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“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

54ª Sessão Ordinária - 25/06/2025 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Sob a proteção de Deus, declaro aberta a 54ª Sessão Ordinária, da 1ª Sessão 

Legislativa, da 16ª Legislatura, em 25 de junho de 2025. 

A Ata da Sessão anterior vai ser votada na próxima Sessão. Peço ao secretário que faça 

a leitura do Expediente. 

Primeiro-Secretário Vereador Felipe Tchê faz a leitura do Expediente. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, em atenção aos requerimentos 176 e 177 de 2025, ambos de 

autoria do Vereador Eber Machado, realizaremos neste momento Ato Solene para 

entrega de Moção de Louvor ao Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado 

do Acre - Sinteac e Moção de Aplauso à Senhora Rosana Nascimento, Presidente do 

Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado do Acre - Sinteac, pela sua 

destacada atuação frente à entidade sindical e pela sua recente recondução à 

presidência. Convido os vereadores para recepcionarem a homenageada, a Senhora 

Rosana Nascimento.  

Queremos também registrar a presença do Diretor de Assuntos Previdenciários e 

Aposentados, Oscar René; Diretor Richard, seja bem-vindo; Diretora Antonieta - 

Diretora de Funcionários; e o Diretor de Ensino, Edson Pinheiro. Sejam todos bem-

vindos, viu, obrigado pela presença.  

Neste momento, concedo a palavra ao Vereador Eber Machado, que foi o autor do 

requerimento. Vossa Excelência dispõe do tempo de 10 minutos.  

Ato Solene para entrega de Moção de Louvor ao Sindicato dos Trabalhadores em 

Educação do Estado do Acre - Sinteac e Moção de Aplauso à Senhora Rosana 
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Nascimento, Presidente do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado do 

Acre - Sinteac, pela sua destacada atuação frente à entidade sindical e pela sua 

recente recondução à presidência. 

Autoria: Vereador Eber Machado 

Vereador Eber Machado 

Senhor Presidente, Senhoras e Senhores Vereadores, a toda a nossa galeria, a toda a 

nossa imprensa, aos nossos servidores desta Casa, pra mim é motivo de honra e de 

alegria, não é, toda vez que nós podemos tratar aqui do tema Educação, porque 

sabemos que é o meio que transforma, é o meio que traz a vida, né, pra todos nós 

seres humanos. E desde que, da minha estada como deputado estadual na Assembleia 

Legislativa, não é, sempre estivemos ao lado, eh, dos nossos trabalhadores e eu 

sempre dizia: se tem algo que eu não voto contra é trabalhador, pode ter certeza, 

pode vir o que vier, né. Porque, hoje, a Educação, além de ser formada na ponta, né, 

pelos nossos professores, onde todos nós passamos e ainda estamos, né, vivenciando 

isso, nós temos também os nossos servidores de apoio, né, que são também o esteio, 

sem eles a Educação também jamais funcionaria, né. Então, hoje, essa homenagem, 

professora Rosana, né, primeiramente a você, pela sua história de luta, pela sua 

representatividade, pelo seu esforço, que é justa, né, a homenagem também. 

Parabenizar pela eleição que você passou agora também, né, que demonstrou, não é, 

a sua liderança enquanto representante. E eu digo muito isso: se você faz algo, você 

tem que fazer o que você tem melhor de excelência, faça com excelência. E você tem 

feito isso, e você se reveste, você se reveste da Educação. Então, isso é algo muito 

bom. O Sinteac tem a sua história aí, não é, também, de luta no nosso estado, é um 

sindicato que é respeitado, não é. Então, isso é algo que nos convergiu para que nós 

pudéssemos estar fazendo hoje essa justa homenagem, não é. Ganha a nossa Casa, 

não é o Vereador Eber Machado aqui. O Vereador Eber Machado aqui trouxe essa 

propositura, mas teve a aprovação dos meus Pares, os vereadores. Então, essa 
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homenagem aqui é da Câmara de Vereadores de Rio Branco, né, ao nosso Sinteac e a 

você, minha amiga Rosana, especialmente, viu. Continue nessa sua luta, liderando aí, 

né, esses nossos servidores, os nossos professores. Agora, sim, nós lamentamos muito, 

não é, porque hoje nós temos uma gestão que, infelizmente, virou as costas para 

nossa Educação, não é. Estava há pouco aqui, nós estávamos debatendo aqui, não é, 

sobre o tema da Educação e eu tenho aqui uma relação que nós temos hoje 20 escolas 

que estão sem professores. Nós não podemos aceitar isso, não temos como aceitar 

isso, né. Então, aqui, vocês podem ter certeza que o Sinteac. E agora aqui eu falo pelo 

Vereador Eber Machado: o Sinteac tem uma voz aqui dentro, contem comigo, tá, o que 

a gente puder fazer, nós faremos aqui, porque entendemos que se queremos um 

presente forte, né, se nós queremos aqui um presente com resultados, que é o futuro, 

a Educação tem que ser prioridade no nosso município e também no nosso estado. 

Então, parabéns ao Sinteac e parabéns a você, minha amiga Rosana Nascimento. 

(Aplausos). 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, concedo agora a palavra à Senhora Rosana Nascimento. Vossa 

Senhoria dispõe do tempo de 15 minutos pra sua fala, por favor.  

Oradora: Senhora Rosana Nascimento – Presidente do Sinteac 

Então, dar um bom dia, agradecendo, assim, imensamente o Vereador Eber Machado 

estar indicando, né, o sindicato e a minha pessoa, é uma grande honra pra gente, 

estamos, assim, orgulhosos, porque esta Casa, e não agradeço só o vereador, porque 

os outros acataram, não é, o requerimento dele, então a gente fica imensamente 

agradecido e honrado.  

O nosso sindicato ele é de 1964, atravessou toda a Ditadura Militar, enfrentou toda 

uma conjuntura na luta pela valorização dos profissionais, mas também pela qualidade 

de ensino, pela educação pública, não é. Então, tantas vezes que os trabalhadores, os 
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representantes sindicais deste sindicato que pegaram peia de PM, jato d'água, que 

corria, se escondia na catedral, porque era a igreja, o padre era o único que dava 

guarida pra proteger os professores porque, na época, era UPEIA, depois passou a ser 

ASPAC, em 1989 que passou a ser Sindicato dos Trabalhadores em Educação. 

Independente de governos, o nosso sindicato sempre faz a luta na defesa dos 

trabalhadores, na defesa das condições de trabalho e agora, mais do que nunca, na 

saúde do trabalhador. Tivemos grandes evoluções, se nós formos comparar, desde o 

nascimento do sindicato até este momento, hoje, nossa categoria tem PCCR em todos 

os municípios, tem melhoria nas condições de trabalho, ainda não está da forma que 

nós precisamos, ainda tem muitas coisas que devem ser feitas, que não estão sendo 

feitas. Precisa ter um olhar diferenciado dos nossos gestores para a Educação, pra que 

realmente nós possamos atender todas as crianças, que necessitam estar na creche, 

que têm que ter uma educação infantil, um ensino fundamental, um ensino 

profissionalizado, qualificando mão de obra, transformando os nossos adolescentes 

em cidadãos dignos de estar na construção de uma sociedade justa e igualitária. Então, 

o sindicato sempre teve um papel importante no desenvolvimento e no crescimento 

do estado do Acre. O Acre passou a ter autonomia de ser Estado em 1962, e o nosso 

sindicato é nascido em 1964. Então, o Sinteac acompanha a evolução do estado do 

Acre em todos os seus segmentos. O Sinteac é o sindicato que lidera os movimentos 

no estado do Acre. Por sermos uma categoria grande, né, então nós sempre estamos 

na rua fazendo movimentos, buscando fechar negociações, nem sempre o gestor 

respeita os trabalhadores em educação, nem sempre atendem à nossa pauta, mas não 

desistimos de estar cobrando uma Educação que possa realmente ser de qualidade. E 

hoje, os nossos profissionais em educação, que não são só professores, o Sinteac 

representa professores e funcionários, né. Então, nós somos uma categoria que nos 

sacrificamos. Inclusive, professores, nós trabalhamos com amor, nós nos dedicamos 

com amor. E hoje, o Sinteac, nós dissemos o seguinte: não trabalhe com amor, seja 

profissional igual os outros profissionais. O médico não tem amor ao seu paciente, 
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quem está atendendo lá no trânsito não tem amor ao usuário, né, do sistema, quem 

está lá nas secretarias não está atendendo com amor, está atendendo com 

profissionalismo. E aí, nós, a Educação, tá trabalhando com amor, sendo escravizado, 

muitas vezes obrigada a trabalhar os sábados, com muita luta, nós tiramos o sábado 

do calendário, ninguém recebe pra trabalhar o sábado e o feriado. Tira uma licença 

médica, ele tem que pagar aquele dia. Então, nós somos tratados diferenciado, 

excluindo muitos direitos, que nós somos servidores públicos, nós temos que ser 

tratados iguais servidores públicos. Qual é outro servidor público que faz greve e paga 

aquele dia da greve? Nenhum. Mas nós, a Educação, vamos lá pagar. Inclusive, nós 

estamos orientando, não temos que pagar esses dias, porque nós também temos os 

mesmos direitos. Aí, nós vamos para as condições de trabalho. Hoje, a educação, nós 

estamos no mundo da internet, né, da inteligência artificial, mas nós, a nossa 

categoria, atualmente, fomos formados na universidade que não estava nesse mundo. 

Nossos alunos estão muito mais evoluídos que o profissional. Uma criança de dois anos 

já está com o tablet, com não sei o quê, mexendo, operando, tudo, e nós, né, ainda 

estamos no tempo passado e não temos essas condições oferecidas na escola. As 

secretarias deveriam estar fazendo formação pra esses profissionais, pra trabalhar, 

estar no nível da inteligência artificial, igual nossos alunos. Pouquíssimas escolas têm 

algum recurso tecnológico. Nós deveríamos estar neste mundo. A escola deve 

acompanhar, a universidade deve formar novos profissionais nessa era da tecnologia, 

não está, então tem que ter reformas também, né. Condições de trabalho incluem 

muitas coisas além dessas coisas. A estrutura das escolas, atualmente, foi escândalo no 

Fantástico. Quem não acompanhou aquelas condições? Aquilo é um exemplo, gente, 

das escolas rurais. Visitamos muitas escolas que não têm saneamento básico, as 

condições do prédio totalmente precária, teto caindo. Então, a condição da merenda, 

ela não é favorável, é o aluno que faz, é o professor. Então, isso é uma coisa desumana 

para o profissional ter que fazer tudo. Só a falta do saneamento básico, isso já é um 

absurdo. E nós dizemos que é possível ter uma escola rural num bom funcionamento. 
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Não é porque é de madeira que ela não possa ter a Starlink, já estamos no mundo, 

olha a Starlink, é caro comprar uma Starlink pra colocar numa escola que tá na zona 

rural, no meio da floresta? Ter um fogão industrial? Não é. Uma placa solar não é 

possível? A Energisa tem condições de oferecer sem cobrar. Ah, é preciso três, quatro, 

cinco placas? Coloque pra que a escola possa estar em boas condições de 

funcionabilidade, pra que ela possa acompanhar a evolução. Ah, está em difícil acesso. 

Difícil acesso de chegar, difícil acesso a recursos tecnológicos, difícil acesso nos ramais, 

nos transportes escolares. Tem que ter prioridade na questão do acesso da escola no 

transporte escolar, porque hoje não é possível. Temos crianças que andam, gente, 12 

km pra chegar na escola. Vai de cavalo, riscado uma onça... ah, é exagero? Não é 

exagero, ser atacado por uma onça, ser atacado por qualquer outro bicho selvagem. 

Mas essas condições, ah, não tem o recurso, não tem isso, não tem aquilo, recurso é 

pouco. Eu sempre ouvi de muitos gestores: recurso tem, falta gestão. Se fizer uma boa 

gestão, com certeza não vai atender 100%, mas vai ser bem melhor. E eu estava 

observando, numa prestação de conta do Fundeb do Estado, R$ 4 milhões. Era um 

investimento pro transporte escolar; R$ 3,5 milhões, vereador Eber e Kamai, era de 

manutenção de caminhonetes. Sobrou R$ 500 mil somente para o restante do 

transporte escolar. Tem uma boa gestão isso? Será que leva tudo isso para a 

manutenção de caminhonetes? Quantas caminhonetes têm pra atender a rede 

escolar? Então, essas coisas. E nós cobramos dos órgãos fiscalizadores, que não 

fiscalizam. Não verificam, gente, contratos feitos que prestam serviço na Educação, 

isso tem que ser feito. E olha, não é o sindicato, quem tem que fazer? Esta Casa, a 

ALEAC, os conselhos fiscalizadores, os órgãos reguladores e fiscalizadores, como 

Tribunal de Contas, CGU, seja o que for, não olham nas minúcias, como estão gastando 

esse recurso. Nós sabemos quanto necessita de gasolina. Todo mundo tem um carro, 

não é, gente? Olhar ali não dá pra perceber quanto está abusivo? Então, é necessário 

todos fiscalizarem, todos nós somos responsáveis pela Educação pública, aos nossos 

filhos, aos nossos netos, mas nós não estamos fazendo isso. O sindicato faz o possível, 
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mas nós só podemos fazer algo com provas, por quê? Vamos nós fazer denúncias sem 

provas, o que vai acontecer? Nós vamos ser penalizados. Esta Casa não será, mas nós 

seremos. Hoje, a rede municipal está faltando professores, e muitos. Muitas crianças 

estão dois meses sem estudar porque faltam professores. E aí, a secretaria fica perdida 

nas questões de burocracias. Enquanto isso, quem está perdendo? Os alunos, né. 

Então, é necessário sempre ter um olhar. Ah, mas começou agora, não sei o quê. Não, 

gente, tudo é possível. Na questão da Educação, existem várias legislações que 

amparam. A falta de professor, independente de estar acima da lei de 

responsabilidade ou não, pode, é a saúde, educação e segurança. Porque todo mundo 

sabe o tamanho da sua rede, a necessidade! Será que são tão incompetentes de não 

saber quantos alunos vai ter na rede, quantos profissionais vai precisar pra atender 

esses alunos? Então, falta uma boa gestão pra que as nossas crianças possam ser 

atendidas, ter os profissionais para atender. As formas de fazer é possível. O que falta 

realmente é um compromisso. Aí nós vamos falar de valorização profissional. Também 

todo mundo sabe o seu orçamento, como operar o seu orçamento. Infelizmente, a 

Educação não é prioridade em nenhuma gestão. Todo mundo coloca a Educação como 

prioridade no seu discurso pra ser eleito. Depois de eleito, senta na cadeira e 

esqueceu. Não nos valorizam, não cumprem nem com a legislação federal, porque a 

Lei do Piso é federal, tem que ser cumprida independente da Lei de Responsabilidade 

Fiscal. Reposição, gente, de perdas do poder de compra está na Constituição Federal. 

Independente da lei de responsabilidade ou não, as prefeituras e estados podem, sim, 

pagar, mas não fazem porque não têm o compromisso pra isso. Aí aqui eu quero 

parabenizar esta Casa, por quê? Fez uma opção de valorizar seus servidores, não foi? 

De atender um auxílio. Parabéns aqui a esta Casa, aos vereadores, que priorizou, 

porque hoje o que é prioridade na nossa família é oferecer as condições mínimas, 

alimentar, porque o que é pago a servidor público é somente para as coisas 

elementares de nossas vidas, que é alimentação, que é pagar a luz, que é pagar o 

aluguel, que moradia é essencial. Então, está de parabéns, e a prefeitura deveria fazer 
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sim, cortes e sacrifícios, não só para a Educação, mas pra todos os outros servidores, 

porque todos nós temos necessidades. E aí aqui nós, mais uma vez, eh, vou falar a 

respeito do reajuste concedido aos secretários. Veja a prioridade do prefeito: priorizou 

31 pessoas. Eu não digo que não dê um reajuste, porque fazia muito tempo que não 

recebiam, tá certo, tinha que ter, mas tinha que ser praticamente 100%?! Não pensou 

na necessidade dos outros? É gerenciar a prefeitura para um grupo. E aí deixou a 

grande maioria sem nada, porque essa quantidade com 31 pessoas, gente, atenderia 

praticamente quase todos os servidores da prefeitura. Não seria mais justo? Mas, 

infelizmente, não existe uma prioridade pra quem faz a política acontecer, seja da 

saúde, da segurança, saneamento básico. É o servidor que executa a política do 

Executivo. Mas não, priorizou um grupo de amigos e penalizou a grande maioria dos 

servidores, né. Então, assim, já somos imensamente gratos à atenção que esta Casa 

tem dado aos servidores, aos trabalhadores. O Sinteac está agradecido e honrado, viu 

Vereador Eber, por esta homenagem à minha pessoa, que eu estou no movimento 

sindical há 25 anos, imensamente grata pelo reconhecimento, porque ser sindicalista é 

sacrificar a vida. Eu já estive ameaçada de morte durante dois anos, andando com 

segurança, isso eu nunca contei publicamente, tô falando agora, né, porque eu era 

Presidente da CUT e trabalhava com conflitos agrários e os latifundiários não gostavam 

da postura de a gente manter o pequeno na posse, fizeram um consórcio pra me 

matar. Então, fiquei dois anos sob proteção à vida nos direitos humanos e com 

seguranças. Não eram pessoas que podiam... os seguranças serem identificados, né, 

porque eu não ia chegar numa escola com dois seguranças. Mas sempre tinha os 

seguranças pra ir pra área rural. Também sou grata ao Anastácio, que era o 

comandante da PM e ao Governador Tião Viana, que disponibilizaram, todas as vezes 

que eu ia pras áreas, dois PMs, né, mas Deus me preservou a vida, então tenho 25 

anos de luta. E não é fácil ser sindicalista mulher. E aí aqui nós só temos uma 

vereadora, duas, que nem estão na Casa, né, mas ser mulher em qualquer espaço é 

muito difícil porque o mundo ainda é machista. Então, nós sofremos muito. Eber, 
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muitas vezes, a gente se sente discriminada, humilhadas em alguns espaços, porque as 

pessoas não respeitam a mulher ser sindicalista, ter posição, poder ter liberdade, eu 

tenho liberdade e autonomia para falar o que eu desejo falar, o que eu acredito, e pra 

defender os trabalhadores, seja em qualquer lugar, em qualquer espaço, eu sempre 

vou ter uma posição de defender os direitos, porque eu estou defendendo o meu 

próprio direito também, como servidora, como professora, há 32 anos. Então, fica aqui 

minha imensa gratidão, minha gratidão aos diretores do sindicato. Não estou no 

sindicato sozinha, a gente tem um grupo de sindicalistas que nos ajuda, tá aqui o 

vereador que foi presidente dos bancários, sabe a dificuldade que é ser sindicalista 

nesse país, principalmente nesta conjuntura que nós vivemos hoje, uma conjuntura 

que não é favorável nem para o povo, né.  

Então, muito obrigada a esta Casa, obrigada ao Plenário aqui presente, obrigada aos 

funcionários do sindicato que estão aqui comigo, né, aqui à Presidente da Mesa, todos 

estamos muito gratos, viu. E a gente..., podem contar conosco na luta pela disputa de 

uma sociedade justa e igualitária, com direito para todos. (Aplausos). 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, neste momento, agora, abriremos fala para os vereadores, que 

terão um tempo de dois minutos cada vereador. Com a palavra o Vereador Felipe 

Tchê.  

Vereador Felipe Tchê 

Muito bom dia a todos! Iniciar cumprimentando a Presidente Rosana, o nosso Diretor 

Oscar, ao Richard, e a todos os presentes aqui. Parabenizar ao Vereador Eber Machado 

pela justíssima homenagem, e fica até pra nós, vereadores, eu ainda que me é um 

tema muito caro, Presidente Rosana, a Educação, eu não canso de dizer que sou filho 

de educadora, sou filho de professora, e tenho como uma das minhas prioridades a 

Educação neste mandato que me foi conferido. Então, a senhora fala de maneira 
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muito correta. E muitos parlamentares, políticos, acabam se valendo da bandeira da 

Educação, que é uma bandeira nobre, é uma bandeira justa, e depois acabam a 

esquecendo. Eu não podia deixar de saudá-la pelo seu trabalho, que a senhora vem 

fazendo, e dizer que é temerário, em pleno século 21, a gente, eh, correr risco de vida 

por lutar por aquilo que acredita, né. Então fica aqui o repúdio do Vereador Felipe 

Tchê e desta Casa, a toda essa situação ultrajante que a senhora vem passando, 

defendendo essa bandeira da Educação, que é uma bandeira, como eu disse, a minha 

bandeira prioritária, a bandeira que mais apresentei e vou apresentar um projeto hoje, 

inclusive, vinculado à Educação, na questão dos alimentos nas escolas, que me é muito 

caro. Fiz, no início deste ano letivo, uma caravana por algumas escolas do município, 

de fiscalização, para ver as condições, enfim, fazendo o nosso trabalho, não só como 

legislador, mas também como fiscalizador. Então, não poderia deixar de fazer essa 

saudação especial a você e aos aqui presentes, por não desistirem da bandeira da 

Educação, como dizia, eh, Brizola: é a única ferramenta de emancipação do nosso 

povo.  

Parabéns pelo trabalho.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Dando continuidade com a palavra, agora, o Vereador João Paulo.  

Vereador João Paulo 

Obrigado, Senhor Presidente. Bom dia, mais uma vez, a todos desta Casa! Saudar aqui 

a professora Rosana, a toda a diretoria. E dizer pra senhora, professora... Opa! Deu um 

probleminha aqui. E dizer pra senhora, professora, que a senhora é um exemplo de 

luta, eh, dentro do nosso município e dentro do estado do Acre. É uma referência, uma 

mulher libada, que sempre lutou, não por direitos pessoais, mas por direitos 
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assegurados em lei. Aquilo que os profissionais da Educação, seja ele do nível médio 

ou seja ele do nível superior, que tenha por direito, eu sempre vi suas lutas. Sou filho 

também de educador, filho de pessoas da educação, minha mãe é da educação 

pública, minha avó é pedagoga também, uma pessoa que tem uma contribuição na 

Educação do estado do Acre, especificamente em Tarauacá. E sempre acompanhei as 

lutas. E quero lhe parabenizar, parabenizar o Vereador Eber. É justíssima essa 

homenagem, esse reconhecimento. Eu sei que a senhora já enfrentou inúmeras 

batalhas e sempre, nós que buscamos defender o outro, sempre iremos ter batalhas 

pela frente. O importante, como dizia Dom Hélder Câmara, é não desistir nunca da 

caminhada, porque os desafios, eles vêm. E sempre vejo a senhora de maneira 

aguerrida, determinada, lutando pelo asseguramento dos direitos. Hoje, nós já 

pautávamos nessa Casa, eh, algumas deficiências na Educação Básica do Município de 

Rio Branco, que nós estamos aqui, cada dia, debatendo para o avanço, para o 

melhoramento. E quero, mais uma vez, lhe parabenizar e pedir que Deus continue lhe 

protegendo e lhe guardando, lhe livrando de todo e qualquer mal.  

Parabéns, professora, e em seu nome eu parabenizo todos os trabalhadores da 

Educação a nível municipal e estadual. (Aplausos). 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra agora o Vereador Zé Lopes.  

Vereador Zé Lopes 

Muito bom dia a todos! Quero pedir licença ao Presidente pra cumprimentar todos os 

presentes, na pessoa dos servidores da Educação, do Sinteac, na pessoa da dona 

Rosana, tá. Eh, parabenizar aqui o Vereador Eber Machado pelo requerimento e a 

todos os colegas que aprovaram por unanimidade essa importante solenidade.  
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Dizer que vocês são as pessoas que transformam as vidas e o futuro do nosso estado. 

A gente sabe que a Educação aqui ela tem sofrido um desmonte nos últimos anos. No 

mês de maio eu fiz uma blitz em várias escolas e, infelizmente, a situação que a gente 

já constatou e já falamos aqui na Tribuna é de que falta material didático, falta 

fardamento, falta até caderno e lápis. E os nossos servidores da Educação, que cuidam 

do futuro dos nossos filhos, eles estão simplesmente com o salário, com a 

remuneração defasada, não estão cumprindo o piso, estão até hoje esperando a 

promessa do PCCR, são várias demandas. E o que a gente vê, infelizmente, é que a 

Prefeitura de Rio Branco tem priorizado o grupo do prefeito, o grupo que ajudou ele a 

ganhar a eleição, aumentando o número de cargos comissionados, dobrando o salário 

dos secretários, fazendo viaduto, que é uma obra que chama atenção, mas que, na 

verdade, não gera o bem-estar pra população tão carente que precisa tanto. Então, eh, 

eu quero dizer que eu tenho compromisso com todos vocês, servidores da Educação e 

que vocês podem contar comigo aqui na Câmara Municipal pra fazer o requerimento, 

pra cobrar e pra assinar o que for preciso pra que vocês sejam ouvidos e valorizados.  

Muito obrigado. (Aplausos). 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, com a palavra o Vereador André Kamai.  

Vereador André Kamai 

Bom dia a todas as pessoas! Cumprimento aqui à professora Rosana e toda a diretoria 

do sindicato. 

E é importante que a gente tenha essa homenagem aqui, que é uma homenagem que 

se estende a todo o movimento sindical, que tem se colocado em luta nesses últimos 

tempos pela necessidade de a gente valorizar os trabalhadores. Hoje, os sindicatos 

unificados estão lá no Centro da cidade também, em luta, pra tentar avançar numa 
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pauta com o Governo do Estado, assim como vocês fizeram uma mobilização 

importante, histórica, nesses últimos tempos com relação à Educação. Infelizmente, a 

gente tá vivendo um tempo em que as gestões, tanto do Governo quanto da 

Prefeitura, têm simplesmente ignorado a relação com os trabalhadores e não têm 

tratado os trabalhadores como uma peça fundamental do desenvolvimento, como 

uma peça fundamental da garantia dos serviços e dos direitos das pessoas. Não há 

possibilidade de ter cidadania se nós não tivermos servidores públicos valorizados. E a 

gente vê, todos os meses, o anúncio do pagamento dos salários como se fosse um 

grande feito. Salários defasados, salários sem que a gente tenha a recomposição, pelo 

menos, da inflação. Então eu queria dizer que essa manifestação da Câmara, por 

iniciativa do Vereador Eber Machado, parabenizo o vereador por essa iniciativa 

importante, ela é uma manifestação de solidariedade à luta dos trabalhadores, né. E 

sigamos juntos, firmes, nós temos muita luta pela frente. Contem comigo, contem com 

essa Casa, contem com o Vereador Eber, que sinaliza aqui o seu compromisso com 

essa luta e que a gente não desista, que a gente siga entendendo a importância de 

valorizar os trabalhadores e valorizar a Cidade de Rio Branco e o estado do Acre. 

Obrigado. (Aplausos). 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra agora o Vereador Neném Almeida.  

Vereador Neném Almeida 

Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia a todos! Bom dia em especial à Rosana e ao 

sindicato que ela faz parte!  

Quero começar parabenizando o meu amigo Vereador Eber Machado, eh, pela... por 

trazer a Rosana aqui e o sindicato, Eber, parabéns. Mas eu queria ser um pouco crítico, 

né. Eu também sou sindicalista, Rosana, há dez anos. Hoje faço parte ainda do 

Sindicato dos Bancários. Eu costumo dizer que eu posso até deixar de ser político, mas 
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não deixo de ser sindicalista. Mas como você bem falou, ser sindicalista não é fácil. 

Mas eu imagino e falei isso pro sindicato dos bancários várias vezes, como seria os 

servidores sem o sindicato? Só dez anos sem sindicatos. Porque... vou falar do 

Sindicato dos Bancários. Nos últimos 20 anos nós fomos a única categoria no Brasil que 

tivemos aumentos reais. Isso se deve a um sindicato forte. Mas os bancários que 

entram agora, eles pensam que a PLR, que o 13º, que o auxílio creche que nós temos, 

o Visa Vale, que é maior do que o salário de muita gente, que é R$ 2 mil, só o nosso 

Visa Vale, eles pensam que o banco deram, o banco que deu pra gente. E assim eu 

trago hoje pra categoria em gerais aqui no estado do Acre: chegou ao ponto de 

pessoas agradecerem ao governador por ser chamado no concurso que elas passaram, 

que elas esforçaram anos e anos pra passar, então a gente fica triste. Mas nós como 

sindicalistas, nós não vamos desistir nunca. Hoje eu faço parte da Fetec, que é a 

Federação Centro-Norte do País, no qual eu faço parte da executiva, sou o único 

acreano, sou muito feliz por isso, mas eu queria muito que as pessoas entendessem 

que o sindicato é muito importante pra gente. A gente sabe que tem sindicato que faz 

coisas erradas, nós sabemos que cometemos erros, mas na maioria das vezes nós 

acertamos. E sem nós sindicalistas, eu tenho certeza que o mundo dos funcionários 

públicos seria bem pior. Por isso eu digo a vocês continuem lutando com força, 

coragem e contem sempre comigo. Eu estarei sempre na luta com vocês. Às vezes nós 

estamos em trincheiras diferentes, mas nós estamos do mesmo lado, sempre! 

Obrigado. (Aplausos). 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra, o Vereador Aiache.  

Vereador Aiache 

Bom dia! Bom dia, Presidente! Primeiramente, parabenizar aqui o Vereador Eber pela 

propositura e dar as boas-vindas aos servidores da Educação e, principalmente, à 
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eterna Presidente Rosana, né, que já trabalhamos muito na área sindical e já tivemos 

muitos embates. Hoje eu ainda estou no sindicato. Criei dois sindicatos no estado do 

Acre. O sindicato de condutores de ambulâncias, o Sindconam, que hoje é nacional, e o 

sindicato dos servidores do IGESAC, que foram demitidos lá em 2015 e, graças a Deus, 

nós conseguimos salvar mais de 1.200 pais de família com esse sindicato. 1.200 pais de 

família que foram salvos aí já na gestão do Governo Gladson, porque foram demitidos 

na gestão do Governo Tião Viana.  

E aí eu vou falar pra senhora, minha Presidente, perseguição, eu sei o que é bem. 

Quando eu comecei esses dois sindicatos, e hoje eu sou tesoureiro do Sintesac, o 

maior Sindicato da Saúde do Estado do Acre, hoje eu sou o tesoureiro, eu sei o que é 

muito bem perseguição. Eu fui demitido três vezes, respondi oito processos. Tião Viana 

me processou oito vezes, fui demitido três vezes. Eu passei num concurso no Senac, eu 

era motorista de ambulância, e aí eu passei num concurso do Senac, e quem era a 

Diretora Administrativa Financeira era a Silvinha, que era irmã dele. Ela me demitiu de 

lá também, porque eu fiz uma greve atrás de direitos dos servidores. Ela me demitiu 

de lá e ela ainda ligou lá pro SAMU pra demitir de lá também. Então, eu sei o que é 

perseguição. Eu não podia andar com segurança, porque ele não podia me dar 

segurança, porque era ele que estava me perseguindo. Então, os sindicalistas, se não 

tiver a mesma ideologia de alguns governantes, eles são perseguidos. E eu fui muito 

perseguido. Eu sei o que é perseguição dentro do Estado por ser sindicalista. 

Parabenizo, sempre parabenizei a senhora. Onde eu lhe encontrei, sempre 

parabenizei, né. Então, até faço algumas situações que as pessoas têm que, às vezes, 

ah, a pessoa tá entrando no sindicato pra dar um pulo a mais. Evidente! As pessoas no 

Legislativo, ela ajuda. Hoje, nós temos Adailton Cruz que tá na Assembleia Legislativa, 

nós temos o Neném que está aqui, nós temos o Aiache que está aqui, que aqui ajuda 

também. E o Vereador Eber, ele foi muito feliz na fala em dizer: “Aqui, sindicalista não 

vota contra trabalhador!”. Recebi algumas críticas, que eu não fui lá na frente 

conversar com o trabalho, eu digo: olhe, a gente conversa aqui dentro, mas eu já... 
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contra trabalhador eu não voto! Eu não voto contra trabalhador. E não me deixe, não 

me deixe nessa posição de ficar entre trabalhador e Base, porque eu sempre vou estar 

a favor do trabalhador.  

Muito obrigado. (Aplausos). 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Não tendo mais nenhum vereador inscrito.  

Quero mais uma vez agradecer a presença dos nossos convidados na pessoa da Dona 

Rosana Nascimento. E convido agora o Vereador Eber Machado que fará a entrega da 

Moção.  

Vereador André Kamai 

Presidente, Pela Ordem. Tá ficando difícil, ó. Olha o padrão do Vereador Eber aí.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Eu falei pra ele que nós estamos aprendendo.  

Vereador André Kamai 

Não, aí não vai dar. Tá ficando difícil. 

(Aplausos) 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Declaro encerrado o presente Ato Solene. Convido os pares pra foto oficial.  

Vereador André Kamai 

Presidente, Pela Ordem.  

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Pela Ordem, Vereador André Kamai.  

Pela Ordem 

Vereador André Kamai 

Gostaria de pedir que o senhor suspendesse a Sessão pra que a gente fizesse uma 

reunião de 10 minutos aqui na sala, rápido, é um assunto de interesse de todos nós.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Sessão suspensa por 10 minutos. Peço aos vereadores que se dirijam à Sala de 

Reunião. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Aberto o período do Pequeno Expediente concedo a palavra aos vereadores inscritos 

no livro, cada vereador terá o tempo de cinco minutos. Com a palavra o Vereador 

Felipe Tchê. 

Pequeno Expediente 

Vereador Felipe Tchê  

Muito bom dia a todos! Iniciar sempre cumprimentando a todos os nobres vereadores 

na figura do nosso Presidente Joabe Lira, cumprimentar aos nossos servidores desta 

Casa, aos profissionais da imprensa e à sociedade civil, que hoje nos assiste nas 

galerias e também através do YouTube e redes sociais.  

Poderia iniciar hoje agradecendo ao meu líder, né? O Aiache, hoje, no início da Sessão 

me fez um saudoso elogio que o que me honra e me envaidece muito, mas eu não 

podia passar em branco e deixar de agradecer ao Vereador Aiache que hoje, em 

pouquíssimo tempo que se assomou à Tribuna, trouxe apenas dois temas de 
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pouquíssima relevância, com perdão da ironia: LDO e transporte público, isso 

demonstra, vereador, seu compromisso com a população de Rio Branco.  

Então eu venho aqui hoje, né, eh, apresentar mais um projeto nesta Casa, que é um 

projeto urgente, por ser um projeto extremamente transformador pro futuro da nossa 

cidade. Trata-se da política municipal de promoção da alimentação saudável e 

adequada no ambiente escolar da rede pública e privada aqui do nosso Município de 

Rio Branco. Eu não podia deixar de destacar e ressaltar que esse projeto, ele nasceu de 

uma parceria de reuniões do nosso gabinete com o Ministério do Desenvolvimento e 

Assistência Social, Família e Combate à Fome e a coordenação do grupo de estudos, 

pesquisas e práticas em ambiente alimentar e saúde da Universidade Federal de Minas 

Gerais, o qual eu tenho que agradecer demais à Dayanara Oliveira, que fez algumas 

reuniões conosco do gabinete, pra trazer aqui pra Rio Branco, pro nosso município e 

tentar implementarmos o Decreto 11.821 de 2023, que trata, né, da alimentação 

adequada e saudável aqui no nosso município. Então, eu quero iniciar trazendo que 

esse projeto, ele não é um projeto que já não existe em outro lugar e que saiu única e 

exclusivamente do gabinete, da cabeça do Vereador Felipe Tchê, é um projeto que já 

está em andamento em outros municípios e com uma educação alimentar e saudável, 

eh, bastante eficiente e eficaz nas escolas. Eu posso citar aqui três exemplos: São 

Paulo, Belo Horizonte e Florianópolis e até mesmo aqui no nosso estado do Acre, 

Cruzeiro do Sul, já tem uma legislação semelhante e adequada. Então, eu trago alguns 

dados pra referendar a necessidade da aprovação do projeto, segundo o nosso 

Ministério da Saúde, mais de 30%, mais de 30% das crianças entre 5 e 9 anos têm 

excesso de peso e mais de 11% dos adolescentes, no nosso país, vivem com obesidade. 

Então, eu quero... essa realidade, ela compromete demais o futuro das nossas 

crianças. Dentro desse projeto está o combate, né, ao consumo de alimentos 

ultraprocessados nas escolas do nosso município, da rede pública e privada e também, 

dentre outras diretrizes, estabelece que crianças menores de dois anos são proibidas 

de consumir alimentos, bebidas com açúcar, inclusive, Vereador João Paulo, que essas 
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escolas recebam doações desses alimentos ultraprocessados. Nós, eu, como o senhor 

bem disse antes, ali com um filho de apenas 10 meses, tenho, não apenas pra ele, mas 

pra todos os filhos e filhas aqui do nosso município, esse compromisso de lutar e 

estabelecer uma alimentação saudável. Não é o primeiro projeto que nós 

apresentamos aqui vinculado à educação municipal, a gente tem diversas dificuldades 

em se adequar a essa legislação, inclusive, esse projeto traz e amplia o ambiente de 

fiscalização desses consumos desses alimentos, colocando qualquer cidadão, cidadã, 

pai, mãe, avô e avó pra fazer essa fiscalização no dia a dia das escolas. O projeto, ele 

tem três pilares principais, que é: a educação, a saúde e, obviamente, a soberania 

alimentar. E vai, naturalmente, ao encontro de outros projetos que a gente tem 

apresentado aqui, da Agricultura Familiar, do pequeno produtor, onde a própria lei 

estabelece como prioridade que sejam adquiridos alimentos produzidos pela 

agricultura e produção familiar. Esse projeto, como eu disse, ele está em consonância 

com o Decreto Federal 11.821 de 23 e também com o Guia Alimentar pra População 

Brasileira e outros objetivos e desenvolvimentos sustentáveis da Organização das 

Nações Unidas. Então, hoje, pra concluir, Presidente, não estamos apresentando 

apenas um projeto, nós estamos, isso sim, assumindo um compromisso com, não só as 

crianças, mas com o futuro da nossa cidade, com a valorização dos nossos produtores 

e com o direito fundamental a uma alimentação digna e uma alimentação saudável. 

Por isso, eu peço o apoio de cada um de vocês pra que juntos possamos aprovar essa 

proposta. Educar pra comer bem é educar pra viver melhor.  

Muito obrigado.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, agora, com a palavra o vereador João Paulo.  

Vereador João Paulo 
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Senhor Presidente, bom dia mais uma vez! Bom dia a todos! Eh, mais uma vez, louvar a 

Deus pelo dia de hoje. Amanhecemos o dia com várias comemorações. Agradeço a 

Deus por mais um ano de vida. Eh, agradeço a Deus pelo dom da vida, pela família e, 

acima de tudo, por estar presente aqui hoje contribuindo com a minha querida Rio 

Branco. E louvar a Deus também pela vida do meu colega de parlamento e amigo, 

Fábio Araújo, que também hoje completa mais um ano de vida.  

Senhor Presidente, eh, eu subo hoje aqui para parabenizar a ação do Vereador Eber 

Machado ao doar um templo pra uma família. Porque a casa da gente é um templo, ela 

é um templo de reflexão, ela é um templo de, muitas vezes, sofrimento, ela é um 

templo de gratidão, ela é um templo de união. Vereador Eber, depois que o senhor 

entregou a casa, o senhor já subiu aqui. E eu não vi o senhor ainda, em nenhum 

momento, proferir uma única frase sobre a doação dessa casa. O senhor tá seguindo 

um princípio cristão. Que Deus possa prosperar o teu mandato, a tua casa e a tua 

família sempre, pra que tu possa continuar ajudando outras famílias, como cada um de 

nós aqui faz todos os dias, da maneira que cada um conduz e pode dentro do seu 

mandato. Eu digo isso porque em tempos de guerra, em tempos de violência, em 

tempos de discriminação, em tempos de racismo, em tempos de violência, ter uma 

pessoa que doa um templo a uma família, que é uma casa, que é o templo sagrado da 

gente, está quebrando paradigmas. Eu estou hoje aqui pra parabenizar o Eber ser 

humano e o Eber vereador, pela hombridade que o senhor realizou ao doar pra aquela 

família uma casa, pra uma família que passa inúmeras dificuldades no seu dia-a-dia, 

pra uma mãe, pra um pai, pra criança. Então é muito fácil, às vezes, subir aqui, criticar, 

apontar, ou em rodas, ou fora, falar. Eu disse pro senhor que eu falei pra minha equipe 

e disse pra minha equipe do gabinete o exemplo de humanidade que o Vereador Eber 

exerceu ao entregar. As coisas boas elas precisam ser reforçadas, porque quando a 

gente reforça só as coisas ruins, a força maligna ela se potencializa. Então hoje eu 

estou subindo aqui para parabenizar o meu colega vereador e amigo pessoal, Eber 

Machado, pela doação daquela casa. Foi emocionante. Eu assisti o vídeo e é impossível 
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não deixar as lágrimas cair dos olhos e o coração acelerar de tanta emoção ao ver uma 

família receber uma casa. Parabéns! Que Deus te abençoe, abençoe aquela família e 

abençoe inúmeras outras que tanto precisam.  

Senhor Presidente, também subo aqui hoje pra, eh, agradecer no dia de ontem, na 

tarde de ontem, eu estive na Secretaria Municipal de Agropecuária e Agricultura com o 

senhor Eracides, no qual, junto de mim, estava um grupo de produtores do Polo 

Geraldo Fleming, ali na estrada de Porto Acre, no Km 19. Eu fiz, primeiramente, uma 

reunião, uma conversa com os moradores, com os produtores, e dessa reunião nós 

tiramos alguns encaminhamentos, e um dos encaminhamentos foi uma reunião com o 

senhor Eacildes. Fomos muito bem recebidos, os produtores falaram das suas 

angústias, os produtores falaram, eh, das suas necessidades, e lá tiramos alguns 

encaminhamentos. Falamos da necessidade dos ramais do polo, principalmente da 

necessidade de açudagem que tem naquela região, não só de novos açudes, mas da 

limpeza de açudes existentes, que é uma comunidade de feirantes, que precisam ter 

água o ano inteiro pra poder, de fato, ter as suas hortaliças na mesa do Rio-

branquense pra poder viver e tirar a sua sobrevida. Então, eu subo aqui muitas vezes, 

eh, pra criticar, não por criticar, mas pra criticar para ter o melhoramento para a 

sociedade Rio-branquense. E também irei subir aqui todas as vezes que for bem 

recebido, bem tratado, enquanto população. Então, hoje eu subo aqui pra parabenizar 

o Senhor Eracides, fomos muito bem recebidos, tiramos bons encaminhamentos, e 

espero que a gente possa ter a concretude final do que foi pactuado, né, do que foi 

discutido, porque os trabalhadores precisam, de fato, de condições, eh, pra poder 

tocar as suas propriedades pequenas, mas que produzem e alimentam, eh, as nossas 

casas. Então, muito obrigado, Secretário Eracides, à sua equipe e a todos que estavam 

me acompanhando na tarde de ontem na nossa agenda.  

Muito obrigado a todos e um bom dia! 

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Obrigado, vereador. Com a palavra agora o Vereador André Kamai.  

Vereador André Kamai 

Bom dia a todos os colegas e colegas, aos servidores da Casa!  

Eu quero iniciar essa fala aqui, mais uma vez, reforçando meu desejo de felicitações ao 

colega Fábio e ao João, pelos seus aniversários. Que Deus abençoe e que vocês sigam 

aqui nessa luta tão importante pra Cidade de Rio Branco, com ânimo, com felicidade e 

com saúde, sobretudo.  

Senhor Presidente, eu ontem fiz uma visita lá no estádio Florestão a um jovem jogador 

do Galvez, o Eric. O Eric foi, infelizmente, vítima de um ato de racismo em um jogo 

aqui em Rio Branco. O Eric veio do Rio de Janeiro, é jogador negro, jogador do Galvez, 

da categoria de base do Galvez, jovem de 18 anos de idade, e foi vítima de um ato de 

racismo. Registrado, inclusive, na súmula, no final do jogo, que testemunha, cujo 

árbitro testemunhou lá e colocou na súmula esse ato. Infelizmente, a Federação de 

Futebol teve uma postura um tanto quanto passiva nesse ato, eh, emitiu uma nota que 

não disse muita coisa, mas tanto a direção do Galvez quanto o próprio Eric tomaram 

providências com relação a isso. Foram à delegacia, estão tomando providências, estão 

pedindo apuração dentro da própria Justiça Esportiva, estão pedindo apuração 

também na Justiça comum, porque é fundamental que a gente faça isso. Nenhum ato 

de racismo pode ser aceito e pode ser normalizado nos tempos que a gente está 

vivendo. A gente não pode imaginar que uma violência, seja ela como for: física, moral, 

ela possa acontecer e a gente achar que isso é absolutamente normal. Portanto, eu fui 

lá ontem, lá no time, prestar minha solidariedade ao Eric, dizer pra ele que ele conte 

comigo, mas também dizer a ele que ele conte com essa Casa. Essa Casa que já 

manifestou muitas vezes que não tem disposição e tolerância com atos de racismo, de 

machismo, de violência contra qualquer tipo de cidadão e qualquer pessoa. Então, eu 

estendo aqui a Vossa Excelência essa possibilidade de a gente manifestar essa 
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solidariedade ao Eric. Pra isso, eu vou protocolar hoje uma Moção de Aplauso ao Eric e 

ao Igor e ao Galvez, que são... o Eric é o jogador e o Igor é o dirigente do Galvez, pra 

que eles venham aqui no dia apropriado e possam falar sobre isso e sobre o trabalho 

que o time tem feito, né e que a gente possa ouvir isso com atenção e ver qual o papel 

que a gente cumpre. Nós já recebemos aqui outros times, recebemos aqui o Adem, 

que é o nosso Presidente da federação, mas é importante que a gente também chame 

a atenção pra essa questão que, na minha opinião, foi e é muito grave, muito grave 

mesmo. Nós estamos..., eu fui lá ontem no Florestão e fiquei feliz de ver que a gente 

tem lá os dois campos e tá sendo construído um terceiro como legado da Copa e é um 

legado, inclusive, do nosso saudoso “Toniquim”, né. Tá sendo construído um terceiro 

campo lá pra treino e tal e vai ser muito importante. É um patrimônio também da 

Cidade de Rio Branco. Então, a gente vai defender o futebol como esporte, mas 

também como relação de cidadania, portanto, nós não podemos tolerar qualquer tipo 

de ação violenta, de racismo ou de violência física.  

Bem, pra finalizar, eu quero dizer que mais cedo eu atrasei aqui porque eu fui lá no ato 

dos servidores públicos do Estado que estava acontecendo lá na frente da Assembleia 

Legislativa. E eu me surpreendi muito. Tinham 32 categorias representadas lá, bem 

mobilizado. As categorias com uma pauta muito bem definida. Assim como a gente 

escutou aqui as pessoas da Educação e de outras categorias, lá também reivindicando 

a possibilidade da reposição da inflação que já chega a mais de 20%, uma luta que 

desde 2019 eles estão querendo resolver essa questão e o Estado não tem se colocado 

à disposição pra sentar e negociar efetivamente as questões da categoria. Agora eu 

recebi a informação de que foi deliberado por todas as categorias de que nos próximos 

oito dias vão aguardar pra que o Governo do Estado sente na mesa e faça uma 

negociação se não, vão deliberar greve geral de todas as categorias do Estado pra que 

a gente consiga avançar na garantia dos direitos dos trabalhadores do Estado, dos 

servidores públicos. A gente falou aqui, quando teve aqui a Rosana, que é impossível 

que a gente tenha um ambiente de plena cidadania, de plena garantia de direitos, de 
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plena garantia dos serviços se nós não tivermos servidores valorizados de qualquer 

categoria, de qualquer categoria. É importante que a gente avance nesse debate e é 

importante que nós estejamos todos atentos que apesar de serem servidores, do 

ponto de vista institucional do Governo do Estado, mas a maioria deles é de Rio 

Branco. A grande maioria dos servidores é de Rio Branco, estão nas unidades de Rio 

Branco, eh, prestam serviço ao povo de Rio Branco. Então, eh, eu queria estender aqui 

a possibilidade de recebermos mais à frente esses servidores aqui também pra escutá-

los e a gente dar o encaminhamento que for importante pra dar apoio à luta dos 

trabalhadores.  

Obrigado, Presidente.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, Vereador André Kamai.  

Encerrado agora o Pequeno Expediente. O Bruno não estava aqui não. O senhor está 

inscrito, vereador? Então, por favor, então. Desculpa, perdão, não estava nem inscrito 

aqui no papel, tá? Com a palavra o nosso Vereador Bruno Moraes.  

Vereador Bruno Moraes 

Bom dia! Bom dia a todos! Bom dia a todos os servidores! Bom dia à mesa, galeria, 

imprensa, os nossos terceirizados!  

Hoje, subo a essa Tribuna, ahn, primeiro pra parabenizar, parabenizar a prefeitura, 

parabenizar a Secretaria de Obras, eh, do Cid, Secretaria de Cuidados com a Cidade, do 

Tony. Eh, fui convidado, nessa semana, na segunda-feira, pra fazer uma visita ao 

Jacarandá, finalzinho do Santo Afonso. E, João, ah, fui olhar as condições, ahn, da 

infraestrutura, de esgoto, de limpeza. Ahn, havia e há uma precariedade, mas fiquei 

surpreso e também feliz, porque logo estava, quando cheguei, a Secretaria de Obras 

fazendo um trabalho na principal. E, sabe como chama a principal, João, Florêncio? 
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Chama Rua Francisco Pinheiro de Moraes. É o meu avô. E, na campanha, quando 

visitando alguns bairros e principalmente o Santo Afonso, ahn, disse que ia ter um 

olhar, um carinho atencioso, porque lá estava cravado o nome da minha família. Eh, 

numa esquina, com a Francisco Pinheiro de Moraes, está a Eneida Maria Medeiros de 

Moraes, que é a minha mãe. E, por isso, a felicidade, porque, ao mesmo tempo de 

estar triste, porque está numa situação complicada, lá estavam fazendo as melhorias. 

Então, venho a essa Tribuna pra parabenizar. E podem ter certeza, os moradores de 

toda aquela redondeza, principalmente do Santo Afonso e do Jacarandá, que o 

Vereador Bruno Moraes vai estar muito atento.  

E, dando prosseguidade, e não menos importante, Presidente, subo a essa Tribuna, eh, 

muito feliz por sermos instrumentos, por sermos porta-vozes de boas ideias. Eu ganhei 

um presente no início do ano, uma conversa com o nosso vice-presidente do 

Progressistas, que eu chamo de presidente carinhosamente, que é o Lívio, Lívio Veras. 

Eu, desde o início das nossas andanças contra os terceirizados, sempre me deparei e 

ficava muito comovido e às vezes assustado com alguns depoimentos das 

terceirizadas, das meninas, e hoje venho contribuir um pouquinho com a Educação. 

Eh, fiquei muito feliz com a tua proposta, Felipe, eh, porque também me somo com 

esse projeto, eh, quando se fala de segurança alimentar. E André, que sempre é um 

lutador e batalha pela Educação; Samir, hoje eu venho a essa Tribuna pra contribuir. 

Eh, e aí eu falo do Lívio porque, quando eu ouvia depoimentos, elas sempre falavam 

assim: “Bruno, você não tem ideia da quantidade de crianças que vêm pra escola pra 

comer, porque não tem comida em casa”. E ali ele tem a segurança. A prefeitura 

lançou o café da manhã, eh, dá o café da manhã, dá as refeições, e às vezes elas 

continuam no trabalho durante as férias, Leôncio. E muitas dessas crianças iam, às 

vezes nas escolas, atrás de comida! E aquilo me comovia, porque eu disse: o que a 

gente pode fazer? E, enquanto fora do mandato e sem esse instrumento, a gente 

ficava comovido e sem saber de fato o que podia contribuir, Joaquim. E aí, em janeiro, 

numa conversa com o Lívio, ele professor, disse: “Bruno, eu tenho um projeto que eu 
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sempre sonhei em apresentar, tu pode melhorar!”, e de lá pra cá eu venho 

melhorando, que chama “Escola Aberta”. Ahm, é um programa das escolas que 

quiserem, eh, ahn, se inserir, ele continua, a escola continua aberta no período de 

férias, com atividades complementares, ahm, extracurriculares, com jogos de xadrez, 

sai um pouco do habitual, ah, com acompanhamento e principalmente com 

alimentação. Então, você fala de uma segurança alimentar, Felipe, mas também fala de 

uma segurança das nossas crianças, pra elas continuarem tendo um ambiente seguro. 

Então, esse programa institui, no âmbito do Município de Rio Branco, o programa 

“Escola Aberta”. É um programa que promove o bem-estar físico e emocional das 

crianças e adolescentes da rede pública municipal durante as férias escolares do meio 

do ano e do final. Bom, eu ia falar mais um pouquinho, mas já tá se encerrando. Então, 

ahn, já encerrou. Obrigado, Presidente (ri).  

Mas era isso, muito obrigado, Deus abençoe a todos, eh, que a gente possa continuar 

sendo instrumento e porta-voz de boas ideias e possa contribuir pro futuro das nossas 

crianças.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador, parabéns, falar sobre as creches, crianças sempre é gratificante.  

Encerrado agora o período do Pequeno Expediente.  

O Grande Expediente os vereadores, eh, abriram mão.  

Então, vamos agora, aberto o período da Ordem do Dia, solicito ao secretário que faça 

a leitura das matérias em pauta.  

Ordem do Dia 

1 - Projeto de Lei Nº 53/2025, de autoria da Vereadora Elzinha Mendonça. Institui no 

âmbito do Município de Rio Branco o Dia Municipal do Sistema Braile a ser celebrado 

anualmente em 8 de abril e dá outras providências.  



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

O parecer da Comissão de Constituição e Justiça e Redação Final e Comissão de 

Direitos Humanos, Cidadania, Adolescência e Juventude, votação unânime pela 

aprovação da matéria com as emendas sugeridas.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão, em votação.  

Votação encerrada. Projeto aprovado por unanimidade. Inclusive redação final.  

2 - Projeto de Lei Nº 57/2025, de autoria do Vereador Eber Machado. Institui no 

calendário oficial do Município de Rio Branco o “Julho Âmbar”, mês de 

conscientização sobre o luto parental em Rio Branco/Acre, e dá outras providências.  

O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final, votação unânime 

pela aprovação da matéria com as emendas sugeridas.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão, em votação.  

Vereador Aiache, o senhor votou?  

Vereador Aiache 

Votei sim, Presidente.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado.  

Votação encerrada. Projeto aprovado por unanimidade. Inclusive redação final.  

3 - Projeto de Lei Nº 74/2025, de autoria do Executivo Municipal. Dispõe sobre a 

criação da marca turística do município de Rio Branco/Acre, e dá outras 

providências.  
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O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final e Comissão 

Permanente de Cultura, votação unânime pela aprovação da matéria com as 

emendas sugeridas.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão (Vereador Samir Bestene: Em Discussão, Senhor Presidente). Por favor, 

vereador.  

Em Discussão 

Vereador Samir Bestene 

Senhor Presidente, só pra conhecimento de todos os vereadores, eu passei aí pro 

Gilberto, já tá no telão, é a nova marca turística, pra todos estarem cientes do que nós 

estamos, eh, votando, eu já agradeço aqui ao Presidente da CCJ, por me colocar como 

relator desse projeto, até porque é uma pauta que a gente tem defendido, é o 

fortalecimento do turismo na capital, e a marca já é um passo pra gente começar aí os 

trabalhos do turismo aqui em Rio Branco.  

Obrigado, Presidente.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Em votação. 

Eh, Rutênio (Vereador Rutênio Sá: Sim, Presidente). Votação encerrada. Projeto 

aprovado por unanimidade, inclusive redação final.  

4 - Projeto de Resolução Nº 5/2025, de autoria do Vereador João Paulo. Institui a 

Frente Parlamentar de Cuidados com os Animais no Município de Rio Branco/Acre.  
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Parecer da Comissão de Constituição e Justiça e Redação Final, votação unânime pela 

aprovação da matéria com as emendas sugeridas.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão (Vereador: Em discussão, Senhor Presidente). Em discussão, vereador 

João Paulo.  

Vereador João Paulo 

Senhor Presidente, é só pra reforçar aqui a importância da Frente Parlamentar, a causa 

animal, que vai muito mais além, né, só da questão animal, mas essa semana o 

Vereador Aiache foi muito feliz quando trouxe aqui a questão de vigilância, né, pra 

debater sobre os animais errantes na Cidade de Rio Branco. O veterinário fez aqui uma 

ampla exploração, eu vejo vários outros colegas aqui debater a causa, falar da 

importância da causa animal, falar dos dispositivos de cuidado que nós precisamos ter 

dentro do Município de Rio Branco, falando da importância do melhoramento da 

Zoonose, que são várias coisas que puxam outras coisas dentro da mesma temática. 

Então eu acho que com a Frente Parlamentar vai nos dar uma amplitude na discussão, 

no debate, dentro dos órgãos de controle, dentro do Executivo, dentro dessa Casa 

Legislativa. Eu vejo aqui vários, inclusive nos próximos dias vai ter uma, se não me 

engano na sexta-feira, uma audiência pública chamada pelo Vereador Eber Machado 

para debater a temática, então eu vejo inúmeros vereadores debatendo, é importante 

nós termos a Frente Parlamentar, faço a defesa dela e peço o apoio de todos os 

colegas pra que a gente possa ter de fato uma robustez numa temática que hoje é 

preocupante dentro do município, nós precisamos ter o cuidado, o zelo, o apoio, 

inclusive às instituições, ONGs e pessoas que cuidam de animais dentro do Município 

de Rio Branco.  

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Em discussão. Em votação. Votação encerrada. Projeto aprovado por unanimidade, 

inclusive redação final.  

5 - Projeto de Resolução Nº 7/2025, de autoria do Vereador Fábio Araújo. Institui a 

Frente Parlamentar de Defesa do Produtor Rural no Município de Rio Branco. 

O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final, votação unânime 

pela aprovação da matéria com as emendas sugeridas.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão. Em votação. Votação encerrada. Projeto aprovado por unanimidade, 

inclusive redação final.  

6 - Requerimento 181/2025, de autoria do Vereador Márcio Mustafá. Requer a 

realização de audiência pública a ser realizada dia 30 de junho de 2025, segunda-

feira, às 9 horas, no plenário desta Casa, a fim de debater o Projeto de Lei 

Complementar Nº 11/2025, de autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre as 

diretrizes para elaboração e execução de Lei Orçamentária de 2026 e dá outras 

providências.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão. Em votação. Votação encerrada. Requerimento aprovado por 

unanimidade.  

7 - Requerimento 182/2025, de autoria do Vereador Márcio Mustafá. Requer a 

realização de audiência pública dia 4 de julho de 2025, às 9 horas, neste plenário, a 

fim de debater o Relatório Resumido da Execução Orçamentária do 2º Bimestre e 

Relatório de Gestão Fiscal do 1º Quadrimestre/2025.  

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Em discussão. Em votação. Votação encerrada. Requerimento aprovado por 

unanimidade.  

8 - Requerimento Nº 183/2025, de autoria do Vereador Márcio Mustafá. Requer a 

realização de audiência pública dia 7 de julho de 2025, às 9 horas, neste plenário, a 

fim de debater o Relatório Resumido da Execução Orçamentária do 6º Bimestre e 

Relatório de Gestão Fiscal do 3º Quadrimestre/2024.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão. Em votação. Vereador Rutênio, Vossa Excelência votou, Vereador 

Rutênio? (Vereador Rutênio Sá: Votei, Rutênio Sá sim, Presidente). Samir Bestene 

votou? Então, votação encerrada. Votação encerrada. Requerimento aprovado por 

unanimidade.  

Encerrada a Ordem do Dia. 

Não tendo Explicação Pessoal, declaro encerrada a presente Sessão e convido os pares 

para a próxima Sessão Ordinária, amanhã, às 8 horas, neste plenário.  

Obrigado. 


